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सामाɊ अȯयन – I (2025)  
 

 
1 -Ŝपये की िविनमय दर मŐ आ रही िगरावट के िनɻ मŐ से कौन से Ůभाव हो सकते है - 
     1 -आयाितत कǄा माल महंगा होगा िजससे उȋादन लागत बढ़ेगी । 
     2 -Ţय शİƅ कम होगी । 
     3 -भारत मŐ िवदेशी िनवेश Ůवाह कम हो जायेगा । 
     4 -िनयाŊत को ŮोȖाहन िमलेगा । 
      उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) चारो सही है 
 
2 -Ŝपये की िविनमय दर मŐ िगरावट के पीछे कौन -कौन से कारण हो सकते है - 
    1 -बढ़ता ʩापार घाटा । 
    2 -भारतीय बाजारो ंसे िवदेशी सं̾थागत िनवेशको ं(एफआईआई) की पंूजी िनकासी । 
    3 -अमेįरकी फेडरल įरजवŊ Ȫारा ɯाज दरो ंमŐ कटौती । 
    4 - सकल घरेलू उȋाद (जीडीपी) की वृİȠ दर मŐ कमी । 
      उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  चारो सही है 
 
3 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
   1 -खेल रȉ पुरˋार पाने वाले İखलाडी को  मेडल, Ůशİˑ पũ और 25 लाख ŝपये नकद िमलते हœ । 
   2 -अजुŊन पुरˋार पाने वाले İखलाडी को 15 लाख ŝपये नकद, अजुŊन की मूितŊ और Ůशİˑ पũ िदया जाता है । 
   3 -ūोणाचायŊ पुरˋार पाने वाले कोच को ūोणाचायŊ की एक कां˟ Ůितमा, एक Ůमाण पũ और 10 लाख नकद 
रािश दी जाती है। 
   उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
 
4 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
   1 -सवŖǄ खेल सʃान मेजर ȯानचंद खेल रȉ पुरˋार शतरंज İखलाडी  डी गुकेश, िनशानेबाज मनु भाकर, 
पुŜष हॉकी टीम के कɑान हरमनŮीत िसंह और पैरा एथलीट Ůवीण कुमार को Ůदान िकया गया है । 
   2 -ūोणाचायŊ पुरˋार दीपाली देशपांडे (िनशानेबाजी), सुभाष राणा (पैरा-िनशानेबाजी)औरसंदीप सांगवान (हॉकी) 
को िदया गया है । 
   3 - लाइफटाइम अजुŊन पुरˋार पहले पैरालİɼक ˢणŊ पदक िवजेता मुरलीकांत पेटकर और सुǄा िसंह 
(एथलेिटƛ) को िदया गया है । 
   4 -ūोणाचायŊ पुरˋार (लाइफटाइम) ŵेणी मŐ भारतीय फुटबॉल टीम के पूवŊ मैनेजर अमाōडो कोलासो और बैडिमंटन 
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कोच एस मुरलीधरन शािमल है 
      उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) चारो सही है 
 
5 -िनɻ मŐ कौन -कौन से सही सुमेिलत है - 
   1 -साजन Ůकाश  तैराकी 
   2 -ˢिɓल सुरेश कुसाले  िनशानेबाजी 
  3 -वंितका अŤवाल  शतरंज 
  4 -सलीमा टेटे   हॉकी 
  5 -Ǜोित याराजी  एथलेिटƛ 
  6 -अभय िसंह   ˍाश 
  7 –ˢीटी   मुſेबाजी  
   
6 -िनɻ पर िवचार करो - 
   1 -गोʒन Ƹोɵ अवाड्Ŋस 2024 के िलए िŢːोफर नोलन की िफʝ 'ओपेनहाइमर 'ने पांच अवाडŊ Ůाɑ िकए है । 
   2 -टीवी सीरीज सƛेशन (Succession) ने डŌ ामा कैटगरी मŐ बेː टीवी शो सिहत चार अवाडŊ Ůाɑ िकए है । 
   3 -सवŊŵेʿ मोशन िपƁर गैर-अंŤेजी भाषा की ŵेणी मŐ ůांस की ‘एिमिलया पेरेज’ गोʒन Ƹोब पुरˋार Ůाɑ िकया 
है । 
   4 -पायल कपािड़या की िफʝ ‘ऑल वी इमेिजन ऐज लाइट’ सवŊŵेʿ मोशन िपƁर गैर-अंŤेजी भाषा की ŵेणी मŐ 
नामांिकत थी । 
    उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) चारो सही है 
 
7 -कमजोर जनजातीय समूह (पीवीटीजी) के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
   1 -1973 मŐ, ढेबर आयोग ने आिदम जनजातीय समूहो ं(पीटीजी) को एक अलग ŵेणी के ŝप मŐ पįरभािषत िकया 
था िजɎे आहे चलकरर PVTG नाम िदया गया । 
   2 -भारत मŐ 18 राǛो ंऔर कŐ ū शािसत Ůदेशो ंमŐ 75 पीवीटीजी समुदाय फैले Šए हœ। 
   3 -ओिडशा मŐ पीवीटीजी की संƥा सबसे अिधक (15) है, इसके बाद आंŬ Ůदेश (12) है । 
   4 -İ̾थर या घटती जनसंƥा पीवीटीजी İ̾थित िनधाŊįरत करने के मानदंडो ंमŐ से एक है। 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  चारो सही है 
 
8 -कŐ ūीय बजट 2023-24 के तहत 'Ůधानमंũी पीवीटीजी िवकास िमशन' की घोषणा की गई थी िजसके उȞेʴ है - 
    1 -िपछड़ी अनुसूिचत जनजाितयो ंके िलए सुरिƗत आवास, ˢǅ पेयजल और ˢǅता, िशƗा, ˢा˖ और 
पोषण, बİˑयो ंमŐ सड़को ंतक बेहतर पŠंच जैसी बुिनयादी सुिवधाएं उपलɩ कराई जाएगी। 
2-िमशन को 9 मंũालयो ंके माȯम से लागू िकया जाएगा। 
3 -सरकार ने इस योजना के िलए 24,000 करोड़ Ŝपये आवंिटत िकए हœ, पीएम-Ťाम सड़क योजना, पीएम-Ťाम 
आवास योजना, जल जीवन िमशन जैसी लगभग 11 योजनाएं इन लिƗत गांवो ंतक पŠंचाई जाएंगी। 
उपरोƅ मŐ से सही है- 
(a) केवल एक िवकʙ 
(b) केवल दो िवकʙ 
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    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
 
9 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
    1 -Ūी गॉजőस डैम (तीन घाटी बांध) चीन की यां̝̑ज़ी नदी पर िनिमŊत िकया गया है 
    2 -जलिवद्युत पेदा करने की Ɨमता (22,500 मेगावाट) के मामले मŐ यह दुिनया का सबसे बड़ा जलिवद्युत सयंũ 
है 
    3 -नासा की एक įरपोटŊ के अनुसार Ūी गॉजőस बांध के कारण पृțी का घूणŊन 0.06 माइŢोसेकंड तक धीमा हो 
गया है 
    4 - िवशाल बांध का जल भंडार पृțी के ūʩमान को पुनिवŊतįरत करता है जो पृțी की घूणŊन गित को Ůभािवत 
करता है 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  चारो सही है 
 
10 -िवʷ आिथŊक मंच (डɲूईएफ) Ȫारा Ůकािशत याũा एवं पयŊटन िवकास सूचकांक (टीटीडीआई) 2024 įरपोटŊ मŐ 
भारत का कौन सा ̾थान है 
    (a) 39 वा 
    (b) 38 वा 
    (c) 54 वा 
    (d) 64 वा  
 
 11 - ˢालबाडŊ (SVALBARD) Ȫीपसमूह के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
    1 -यह आकŊ िटक महासागर मŐ İ̾थत एक Ȫीपसमूह है। 
    2 -ˢालबाडŊ वैिʷक औसत से सात गुना अिधक तेजी से गमŊ हो रहा है। 
    3 -ˢालबाडŊ के 91 फीसदी Ƹेिशयर काफी हद तक िसकुड़ रहे हœ। 
    4 -Ƹोबल वािमōग के कारण आकŊ िटक का जल ˑर तेज़ी से बढ़ रहा है िजससे यहाँ पर चरम मौसमी गितिविधयाँ 
देखने को िमल रही हœ। 
    5 -ˢालबाडŊ का मुƥ शहर लॉ̢गइयरबेन (Longyearbyen) 2,000 से अिधक लोगो ंकी जनसंƥा वाला पृțी 
का सबसे उȅरी शहर है और पृțी पर सबसे तेज़ गित से गमŊ होने वाला शहर भी है। 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  1 ,3 
    (b)  केवल 2 ,3 ,4 
    (c)  1 ,2 ,3, 5 
    (d)  सभी सही है 
 
 12 -वषŊ 1992 मŐ Űाजील के įरयो डी जनेįरयो शहर मŐ आयोिजत "पृțी िशखर सʃेलन," मŐ िनɻ मŐ 
से कौन -कौन सी संिधया ˢीकार की गई थी - 
    1 -जैव िविवधता 
    2 -जलवायु पįरवतŊन 

    3- मŜ̾थलीकरण 

    उपरोƅ मŐ से सही है - 

    (a) केवल 1 

    (b) केवल 2 
    (c) 1, 2 
    (d) 1, 2, 3   

 
13 -कथन -वषाŊवन एक िवशाल "काबŊन िसंक" है, जो CO2 जैसी Ťीनहाउस गैसो ंको अवशोिषत और 
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संŤहीत करते हœ, तथा इɎŐ वायुमंडल मŐ Ůवेश करने से रोकते हœ, जहां ये वैिʷक तापमान वृİȠ की वजह बन 

सकती हœ। 

कारण - वषाŊवन मानवीय गितिविधयो ंसे उȋɄ ख़तरो ंका सामना कर रहे हœ अवैध कटाई ने इस वन Ɨेũ के 

बड़े िहˣो ंको बबाŊद कर िदया है। 

 

14-िनɻ कथनो पर िवचार करो – 

1 -अजरबैजान के बाकू शहर मŐ Šए कॉप-29 मŐ जलवायु िवȅ पोषण के Ɨेũ मŐ एक बड़ी Ůगित Šई, िजसके 

तहत 2035 तक िवकासशील देशो ंको दी जाने वाली जलवायु सहायता धनरािश को तीन गुना बढ़ाकर Ůित 

वषŊ 300 अरब डॉलर करने के लƙ पर सहमित Šई है। 

2 -2025 मŐ, िवȅ पोषण को लेकर एक िशखर सʃेलन ˙ेन मŐआयोिजत िकया जाएगा। िवकास के िलए िवȅ 

पोषण सʃेलन हर 10 साल मŐ एक बार आयोिजत िकया जाता हœ। 

3 -एक Ůशाȶ Ȫीपीय देश वानुआतु ने अȶररा Ō̓ ीय Ɋायालय (आईसीजे) से सलाहकारी राय मांगी है तािक 

जलवायु पįरवतŊन से जुड़ी देशो ंकी िजʃेदाįरयो ंको ˙ʼ िकया जा सके और भिवˈ मŐ िकसी भी Ɋाियक 

कारŊवाई को िदशा दी जा सके। 

4 -साल 2025 मŐ संयुƅ रा Ō̓  के वािषŊक जलवायु सʃेलन (कॉप30) का मेजबान Űाजील के ऐमेजॉन Ɨेũ मŐ 
İ̾थत बेलेम शहर होगा । 

उपरोƅ मŐ से सही है – 

(a) केवल एक िवकʙ 

(b) केवल दो िवकʙ 

(c) तीनो िवकʙ 

(d) चारो सही है 
 
15 -टैįरफ़ के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
1-टैįरफ़ िकसी देश से आयात और िनयाŊत िकए जाने वाले उȋादो ं पर लगने वाला कर है। 

2-टैįरफ़ िनयाŊत करने वाले की बजाय उȋादो ंको आयात करने वाली फ़मŊ पर लगाए जाते हœ। 

3-टैįरफ़ का 'आिथŊक' बोझ अंत मŐ उपभोƅा पर पड़ेगा। 

4-टैįरफ़ के जįरये कोई भी देश अपने ʩापर घाटे को कम कर सकती है। 

उपरोƅ मŐ से सही है – 

(a) केवल एक िवकʙ 
(b) केवल दो िवकʙ  
(c) तीनो िवकʙ  
(d) चारो सही है 
 
16-िगिलयन-बैरे िसंडŌ ोम के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो – 
1-गुइलेन-बैरे िसंडŌ ोम एक ऐसी बीमारी है िजसमŐ रोगी के शरीर का इʄून िसːम नवŊ िसːम पर हमला करता है 
2-यह एक सŢामक रोग है। 
3 -इसके सामाɊ लƗणो ंमŐ हाथ-पैरो ंमŐ झुनझुनी, रात के समय तेज ददŊ, मांसपेिशयो ंमŐ कमजोरी, िनगलने मŐ िदſत 

और असामाɊ िदल की धड़कन शािमल हœ। 
4-यहबीमारी बƃŌ ीयल और वॉयरल सŢमणो के बाद इʄून िसːम कमजोर होने से होती है 
उपरोƅमŐसेसहीहै- 
(a) केवल एक िवकʙ 
(b) केवल दो िवकʙ  
(c)तीनोिवकʙ 
(d)चारो सही है 
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17 -कुरजां(डेमोसाइल Ţेन) पƗी के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
1 यह एक Ůवासी पƗी है जो सिदŊयो ंमŐ साइबेįरया से भारत आते है। 
    2 -जैसलमेर िजले मŐ फैले बडŊ ɢू की वजह से बड़े पैमाने पर कुरजां(डेमोसाइल Ţेन) पƗी मारे जा रही है 
    3 -चीन, मंगोिलया और कजािकˑान जैसे देशो ंसे करीब चार हजार िकलोमीटर का सफर तय कर कुरजां करीब 

6 महीने भारत मŐ Ůवास करता हœ। 
    4 -कुरजां मŐ िमले एच5एन1 एिवयन इंɢूएंजा पिƗयो ंमŐ आसानी से फैलने वाला वायरस है यह जूनोिटक यानी 
जानवरो ंसे इंसानो ंमŐ फैल सकने वाली बीमारी है। 
        उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) चारो सही है 
  
18 - िवʷ ˢा˖ संगठन (डɲूएचओ) के Ȫारा माˋो घोषणा पũ िकस बीमारी के उɉूलन के िलए जारी िकया 
गया था 
  (a)  टी बी 
  (b)  मलेįरया 
  (c)  एड्स 
  (d)  पोिलयो     
 
19 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
    1 -िनƗय पोषण योजना (एनपीवाई) भारत सरकार की एक योजना है जो 2018 मŐ शुŝ की गई थी। 

    2 -इस योजना के तहत, टीबी रोिगयो ंको उपचार के दौरान हर महीने 1,000 Ŝपये िदए जाते हœ। 
    3 -भारत मŐ टीबी के इलाज के िलए नेशनल रणनीित योजना (2017-2025) चलाई जा रही हैिजसका उȞेʴ 2030 

तक टीबी उɉूलन के लƙ को Ůाɑ करना है। 
   4 -वषŊ 2023 मŐ भारत मŐ लगभग 25.2 लाख टीबी के मामले įरपोर्ट िकए, जो 2022 मŐ 24.2 लाख मामलो ंसे 

अिधक हœ। 
      उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) चारो सही है 
 
20 - िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
      1 -िवकासशील देशो ंमŐ आय बढ़ने के साथ Ůजनन दर कम होती जाती है। 
      2 -भारत मŐ टीयर 1 ŵेणी मŐ आने वाले शहर अब टीएफआर के Ůित̾थापन ˑर 2.1 तक के लƙ हािसल कर 

रहे हœ। 

      3 -2030 तक टीयर 2 ŵेणी के शहर भी टीएफआर कम करने मŐ सफल होगें। 
      4 -भारत मŐ ˢतंũता के बाद 1950 से 1960 के मȯ िवश्व की सवाŊिधक टीएफआर दजŊ की गई िजसमŐ 
औसतन एक मिहला के 6 से अिधक बǄे थे अगर इस दौरान आिथŊक वृİȠ दर की बात करŐ  तो यह Ɋूनतम लगभग 
3-3.5 के आसपास थी। 
      5 -रा Ō̓ ीय ˑर की टीएफआर जो 1970 मŐ Ůित मिहला 5 बǄो ंसे 2010 मŐ लगभग 2.2 बǄो ंतक आ गया। 
        उपरोƅ मŐ से सही है - 
      (a) 1 ,4 ,5 
      (b) 2 ,3 
      (c) 2 ,3 ,4 ,5 
      (d) 1 ,2 ,3 ,4 ,5 
 
21 -suppose an indian citizen makes an investment abroad and earns a positive return on her 
investment तो उसे िकधर िगनोगे 
    (a) her income is part of india's GDP but not part of india's national income 
    (b) her income is part of india's national income but not part of india's GDP 
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    (c) her income is part of both india's GDP and national income 
    (d) her income is neighter part of india's GDP nor its national income 
 
22 -एक देश X मŐ आिथŊक वृİ̡द होगी यिद - 
    (a) there is a technical progress in the world   
    (b) there is population growth in X 
    (c) the volume of trade growth in X 
    (d) there is capital formation in X  
 
22-“ˢदेश दशŊन योजना”के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
    1 -100% कŐ ū िवȅपोिषत योजना है, िजसे भारत सरकार के पयŊटन एवं संˋृित मंũालय Ȫारा 2014-15 मŐ शुŝ 

िकया गया। 
    2 -ˢदेश दशŊन योजना के अंतगŊत 5287.90 करोड़ Ŝपये की लागत से कुल 76 पįरयोजनाओ ंको मंजूरी दी है, 

िजनमŐ से 75 पįरयोजनाएं पूरी हो चुकी हœ। 
    3 -ˢदेश दशŊन योजना 2.0, जनवरी 2023 से Ůारʁ की गई थी एसडी 2.0 के तहत गया और नालंदा को िवकास 

के िलए चुना गया है। 
    4 -इस योजना के तहत 15 िवषयगत सिकŊ टो ंकी पहचान की गई है- बौȠ सिकŊ ट, तटीय सिकŊ ट, डेज़टŊ सिकŊ ट, 
इको सिकŊ ट, हेįरटेज सिकŊ ट, िहमालयन सिकŊ ट, कृˁा सिकŊ ट, नॉथŊ-ईː सिकŊ ट, रामायण सिकŊ ट, Ťामीण सिकŊ ट, 

आȯाİȏक सिकŊ ट, सूफी सिकŊ ट, तीथōकर सिकŊ ट, जनजातीय सिकŊ ट, वɊजीव सिकŊ ट। 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) चारो सही है 
 
23 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
    1 -भारत सरकार ने 2014-2015 मŐ Ůसाद योजना(तीथŊयाũा कायाकʙ और आȯाİȏक संवधŊन अिभयान) 

Ůारʁ की थी। 
    2 -यह योजना धािमŊक पयŊटन को बढ़ावा देने के िलए तीथŊ ̾थलो ंको िवकिसत करने और उनकी पहचान करने पर 

कŐ िūत है। 

    3 -इस योजना के तहत अब तक  48 पįरयोजनाओ ंको मंजूरी दी जा चुकी है। 
    4 -इस योजना के तहत सावŊजिनक िवȅपोषण के घटको ंके िलये शत-Ůितशत िनिध कŐ ū सरकार Ȫारा Ůदान की 
जाती है। 
    उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  चारो सही है 
 
24 - िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
    1 -1982 मŐ भारत के योजना आयोग (वतŊमान नीित आयोग) Ȫारा पयŊटन को एक उȨोग के ŝप मŐ माɊता दी गई 

थी। 
    2 -िवʷ पयŊटन मानिचũ पर भारत को एक अंितम पयŊटन ̾थल के ŝप मŐ बढ़ावा देने के िलए भारत सरकार Ȫारा 
2002 मŐ अतुʞ भारत अिभयान शुŝ िकया गया था। 

   3 - अितिथ देवो भवः  अतुʞ भारत अिभयान के पूरक के िलए भारत सरकार Ȫारा संचािलत एक कायŊŢम है। 
   4 - 25 जनवरी को रा Ō̓ ीय पयŊटन िदवस मनाया जाता है इस साल रा Ō̓ ीय पयŊटन िदवस की थीम ‘समावेशी िवकास 

के िलए पयŊटन’ है। 
    उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
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    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  चारो सही है 
 
25 -सूचना का अिधकार कानून, महाȏा गांधी रा Ō̓ ीय Ťामीण रोजगार गारंटी कानून,रा Ō̓ ीय Ťामीण ˢा˖ िमशन 
िकस पंचवषŎय योजना के तहत लाये गए - 
     (a)  8 वी 
     (b)  9 वी 
     (c) 10 वी 
     (d) 11 वी    
 
26 -िनɻ मŐ से संिवधान सभा की इकलौती मिहला दिलत सद˟ कौन थी - 
    (a) दƗयानी वेलायुधन 
    (b) अʃू ˢामीनाथन 
    (c) एनी मैसकेरीन 
    (d) रेणुका रे 
 
27 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
   1 -संिवधान सभा मŐ 299 सद˟ थे. इनमŐ 15 मिहलाएँ थी।ं 
   2 -संिवधान सभा मŐ सुचेता कृपलानी कांŤेस की सद˟ रहते Šए नामंिकत Šई थी जो जीवन पयŊȶ कांŤेस की 
सद˟ा बनी रही। 
   3 -मालती चौधरी संिवधान सभा के िलए उड़ीसा (ओिडशा) से चुन कर आई थी.ंइɎोने गांधी जी के साथ नोआखली 
के दंगा Ůभािवत इलाको ंमŐ काम िकया था। 

   4 -लीला रॉय िवभाजन के िवŜȠ थी और इसी कारण इɎोने सिवधान सभा से ȑाग पũ दे िदया था। 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  चारो सही है 
 
28 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
    1 -जीएसएलवी-एफ15 इसरो का 100वां रॉकेट िमशन है। 
    2 -अपने ऐितहािसक 100वŐ िमशन मŐ, इसरो ने एक उɄत नेिवगेशन उपŤह(एनवीएस-दो) को 
सफलतापूवŊक ŮƗेिपत िकया है। 
    3 -यह उपŤह ̾थलीय, हवाई और समुūी नेिवगेशन तथा सटीक कृिष आिद मŐ सहायता करेगा। 
    4 -नेिवगेशन िवद इंिडयन कांːेलेशन भारत की ˢतंũ Ɨेũीय नेिवगेशन सैटेलाइट Ůणाली है िजसे भारत 
मŐ उपयोगकताŊओ ंके साथ-साथ भारतीय भूभाग से लगभग 1500 िकलोमीटर आगे तक फैले Ɨेũ को सटीक 
İ̾थित, वेग और समय (पीवीटी) सेवा Ůदान करने के िलए िडजाइन िकया गया है। 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  चारो सही है 
 
29 -भारत ने िनɻ मŐ से िकसके साथ less (local currency settlement system) हˑाƗįरत िकया है। 
    (a) सऊदी अरब   
    (b) कुवैत   
    (c) आ Ōː ेिलया   
    (d) सयुƅ अरब अमीरात 
 
30 -कथन -electoral bond को ऋण Ůाɑ करने के िलए िगरवी रखा जा सकता है। 
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      कारण -hybrid bond को शेयर मŐ पįरवितŊत िकया जा सकता है 
31 -िनɻिलİखत मŐ से कौन सी भारत मŐ legal tendar नही ंहै - 
    1 -सरकारी Ůितभूित और टŌ ेजरी िबल 
    2 -सरकारी कɼिनयो के bonds 
    3 -पुराने महाȏा गाँधी ŵखला के 500 और 1000 के नोट 
    (a) 1, 2   
    (b) केवल 2   
    (c) केवल 3   
    (d) 1,2,3   
 
32 -ऋƹैिदक आयŘ और िसंधु घाटी के लोगो ंकी संˋृित के बीच अंतर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 
से कौन सा/से सही है/हœ? 
    1 -ऋƹैिदक आयŊ युȠ मŐ हेलमेट और कोट का इˑेमाल करते थे जबिक िसंधु घाटी सɷता के लोगो ं
Ȫारा इनके इˑेमाल का कोई सबूत नही ंिमलता है। 
    2 -ऋƹैिदक आयŊ सोना, चाँदी और तांबा से पįरिचत थे, जबिक िसंधु घाटी के लोग केवल तांबा और लोहे 
से। 
    3 -ऋƹैिदक आयŘ ने घोड़े को पालतू बनाया था, जबिक िसंधु घाटी के लोगो ंȪारा इस जानवर के उपयोग 
के बारे मŐ कोई साƙ Ůाɑ नही ंहोता है। 
    उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
 
33 - िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा राǛ बुȠ के जीवन से जुड़ा था? 
     1 -अवंती 
     2 -गांधार 
     3 -कोशल 
     4 -मगध 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) 1, 2, 3   
    (b) 2 ,4 
    (c) 3 ,4   
    (d) 2 ,3 ,4   
 
34 -िनɻ कथनो िवचार करो - 
    1 -गुिलयन बरै िसंडŌ ोम (जीबीएस)एक दुलŊभ ऑटोइʄून İ̾थित है िजसमŐ ŮितरƗा Ůणाली शरीर के 
पįरधीय तंिũका तंũ (पेįरफेरल नवŊस िसːम) पर हमला करती है िजससे शरीर मŐ सुɄता और मांसपेिशयो ं
की कमजोरी उȅ̪Ʉ हो जाती है। 
    2 - जीबीएस के अिधकांश मामलो ंमŐ मानव और पोʐŌ ी व मवेिशयो ंके आंत मŐ रहने वाला कैİɼलोबैƃर 
जेजुनाई बैƃीįरया Ůमुख कारण बनता है। 
    3 - मानव या मवेशी मल से दूिषत वाटर सɘाई कैİɼलोबैƃर जेजुनाई के Ůसार का माȯम बन सकता 
है । 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
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35 - डɲूएचओ Ȫारा जारी िवʷ मलेįरया įरपोटŊ के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
     1 - 2005 के दौरान भारत मŐ मलेįरया के 2.43 करोड़ मामले सामने आए थे, जो 2023 मŐ 92 फीसदी 
की िगरावट के साथ घटकर 20.4 लाख रह गए हœ। 
     2 -2005 मŐ मलेįरया की वजह से भारत मŐ  32,582 लोगो ंको अपनी जान से हाथ धोना पड़ा था। वही ं
2023 मŐ मौतो ंका यह आंकड़ा घटकर 3,461 रह गया है। 
     3 -जॉिजŊया 2025 मŐ मलेįरया मुƅ होने वाला पहला देश बना है अब तक दुिनया के 45 देशो ंको 
मलेįरया मुƅ घोिषत िकया जा चुका है। 
       उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
 
36 - रामसर कɋŐशन के तहत माɊता Ůाɑ आūŊभूिम शहरो ंके ŝप मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय माɊता Ůाɑ करने वाले 
पहले भारतीय शहर है 
     1 -इंदौर     2 -भोपाल        3 -उदयपुर        4 -िदसपुर 
      उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a)  1 ,2 
    (b)  1 ,2 ,3 
    (c)  1 ,3 
    (d)  1 ,2 ,3 ,4 
 
37 - यिद अंतराŊ Ō̓ ीय महȇ के एक आūŊभूिम को 'मोटंŌ ेƛ įरकॉडŊ ' के अंतगŊत लाया जाता है, तो इसका Ɛा 
अथŊ है? 
      (A) मानवीय हˑƗेप के पįरणामˢŝप आūŊभूिम के पाįरİ̾थितक ˢŝप मŐ पįरवतŊन Šआ है, हो रहा 
है या होने की संभावना है। 
      (B) िजस देश मŐ आūŊभूिम İ̾थत है उसे आūŊभूिम के िकनारे से पाँच िकलोमीटर के भीतर िकसी भी 
मानवीय गितिविध को Ůितबंिधत करने के िलये एक कानून बनाना चािहये। 
     (C) आūŊभूिम का अİˑȕ इसके आसपास रहने वाले कुछ समुदायो ंकी सांˋृितक Ůथाओं एवं 
परंपराओ ंपर िनभŊर करता है और इसिलये वहाँ की सांˋृितक िविवधता को नʼ नही ंिकया जाना चािहये। 
     (D) इसे 'िवʷ िवरासत ̾थल' का दजाŊ िदया गया है। 
38 -िनɻिलİखत मŐ से कीन-से भौगंोिलक Ɨेũ मŐ जैविविवधता के िलये संकट हो सकते हœ? 
     1 -वैिʷक तापन 
     2 -आवास का िवखǷन 
     3 -िवदेशी जाित का संŢमण 
     4 -शाकाहार को ŮोȖाहन 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
     (a) केवल 1, 2 और 3 
    (b) केवल 2 और 3 
    (c) केवल 1 और 4 
    (d) 1, 2, 3 और 4 
 
39 -जैविविवधता िनɻिलİखत तरीको ंसे मानव अİˑȕ का आधार बनाती है- 
    1 -मृदा िनमाŊण 
    2 -मृदा अपरदन की रोकथाम 
    3 -अपिशʼ का पुनचŊŢण 
    4 -फसलो ंका परागण 
       उपरोƅ मŐ से सही है - 
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     (a) केवल 1, 2 और 3 
     (b) केवल 2, 3 और 4 
     (c) केवल 1 और 4 
     (d) 1, 2, 3 और 4 
 
40 -कैिलफोिनŊया दावानल के पीछे िनɻ मŐ से कौन -कौन से कारण उȅरदायी माने गए है - 
     1 -सांता एना पवनŐ जो अƃूबर से जनवरी तक दिƗणी कैिलफोिनŊया तट की ओर बहती हœ। 
     2 -पवŊतीय ̾थलाकृित जब ऊंचाई से  वायु नीचे उतरती है तो अिधक वायुमंडलीय भार के कारण 
िसकुड़ती है तथा तापमान 10 िडŤी सŐटीŤेड Ůित 1000 मीटर की दर से बढ़ता है। इसे शुʺ ŜȠोˆ 
(एिडयाबेिटक) दर कहते है। 
    3 -कैिलफोिनŊया मŐ भूमȯ सागरीय जलवायु पाई जाती है िजसमŐ शीतकाल मŐ वषाŊ होती है एवं Ťीˆकाल 
शुʺ होता है। इस वषŊ की असामाɊ ŝप से शुʺ सिदŊयो ंने लॉस एंिजिलस मŐ वन˙ित को सुखा िदया, 
िजससे यह जंगल की आग के िलए ईंधन बन गई है। 
    4 -यहां झाड़ीनुमा चैपरल वन˙ित पाई जाती हœ। जो शुʺ मौसम जʗी आग पकड़ती है। 
    5 -इस Ɨेũ मŐ लकड़ी से बने भूकंपरोधी घर बने हœ। िजससे आग आस-पड़ोस मŐ तेजी से फैलती है। 
     उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) 1 ,2 ,3   
    (b) 2 ,3 ,5   
    (c) 3 ,4 ,5   
    (d) उपरोƅ सभी 
 
41 -िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
     1 -कैिलफोिनŊया के जंगलो ंमŐ आग को बुझाने के िलए िजस  फॉस-चेक (अिưरोधी) का उपयोग िकया जा 
रहा  हœ,उसमे अमोिनयम पॉलीफॉ˛ेट जैसे लवण और Ţोिमयम और कैडिमयम जैसी जहरीली धातुएं होती 
हœ, जो मनुˈो ंमŐ कœ सर, िकडनी और लीवर की बीमाįरयो ंका कारण बन सकता है। 
    2 -अिưरोधी मŐ गुलाबी रंग िमलाया जाता है, तािक फायर फाइटसŊ इसे धरातल पर पहचान सकŐ । 
    3 -फ़ॉस-चेक पौधो ंके पदाथŊ से ŮितिŢया करके गमŎ को सोख लेता है और एक गैर-ǜलनशील परत 
बनाता है िजससे आग फैलने से Ŝकती है 
      उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d)  उपरोƅ मŐ से कोई नही ं 
 
42 -शासन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये:- 
     1 -ŮȑƗ िवदेशी िनवेश अंतवाŊह को ŮोȖािहत करना 
     2 -उǄ िशƗण सं̾थान का िनजीकरण 
     3 - नौकरशाही का डाउन-साइिजंग 
     4 - सावŊजिनक Ɨेũ के उपŢमो ंके शेयरो ंको बेचना/बंद करना 
      उपयुŊƅ मŐ से िकसका उपयोग भारत मŐ राजकोषीय घाटे को िनयंिũत करने के उपायो ंके ŝप मŐ िकया 
जा सकता है 
      (a) केवल 1, 2 और 3 
      (b) केवल 2, 3 और 4 
      (c) केवल 1, 2 और 4 
      (d) केवल 3 और 4 
 
43 - िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा अपने Ůभाव मŐ सबसे अिधक मुūा˛ीितकारक हो सकता है? 
      (a) सावŊजिनक ऋण की चुकौती 
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     (b) बजट घाटे के िवȅीयन के िलये जनता से उधार लेना 
     (c) बजट घाटे के िवȅीयन के िलये बœको ंसे उधार लेना 
     (d) बजट घाटे के िवȅीयन के िलये नई मुūा का सृजन करना 
  
44 -Ůाचीन भारत मŐ देश की अथŊʩव̾था मŐ अȑंत महȇपूणŊ भूिमका िनभाने वाली ‘ŵेणी’ संगठन के संदभŊ 
मŐ, िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से कथन सही है/हœ- 
      1 -Ůȑेक ŵेणी राǛ की एक कŐ ūीय Ůािधकरण के साथ पंजीकृत होती थी और Ůशासिनक ˑर पर 
राजा उनका Ůमुख होता था। 
      2 -‘ŵेणी’ ही वेतन, काम करने के िनयमो,ं मानको ंऔर कीमतो ंको सुिनिʮत करती थी। 
      3 -ŵेणी’ का अपने सद˟ो ंपर Ɋाियक अिधकार होता था। 
      उपरोƅ मŐ सही है 
     (a) केवल 1 और 2 
     (b) केवल 3 
     (c) केवल 2 और 3 
     (d) 1, 2 और 3 
 
45 -भारतीय Ɋायपािलका के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:- 
     1 -भारत के रा Ō̓ पित की पूवाŊनुमित से भारत के मुƥ ɊायमूितŊ Ȫारा उǄतम Ɋायालय से सेवािनवृȅ 
िकसी Ɋायधीश को उǄतम Ɋायालय के Ɋायाधीश  के पद पर बैठने और कायŊ करने हेतु बुलाया जा 
सकता है। 
     2 -भारत मŐ िकसी भी उǄ Ɋायालय को अपने िनणŊय के पुनिवŊलोकन की शİƅ Ůाɑ है, जैसा िक 
उǄतम Ɋायालय के पास है। 
     उपरोƅ मŐ से सही है 
     (a) केवल 1 
     (b) केवल 2 
     (c) 1 व 2 दोनो ं
     (d) न तो 1 न ही 2 
 
46 -26 जनवरी, 1950 को भारत की वाˑिवक संवैधािनक İ̾थित Ɛा थी- 
     (a) एक लोकतांिũक गणराǛ 
     (b) एक संŮभु लोकतांिũक गणराǛ 
     (c) एक संŮभु धमŊिनरपेƗ लोकतांिũक गणराǛ 
     (d) एक संŮभु समाजवादी धमŊिनरपेƗ लोकतांिũक गणराǛ 
 
47 -िनɻिलİखत मŐ से कौन "महाȏा गांधी रा Ō̓ ीय Ťामीण रोज़गार गारंटी अिधिनयम" से लाभ पाने के पाũ 
हœ? 
    (A) केवल अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित के पįरवारो ंके वयˋ सद˟। 
    (B) गरीबी रेखा से नीचे (BPL) के पįरवारो ंके वयˋ सद˟। 
    (C) सभी िपछड़े समुदायो ंके पįरवारो ंके वयˋ सद˟। 
    (D) िकसी भी घर के वयˋ सद˟। 
 
48 -धरती आबा जनजातीय Ťाम उǽषŊ अिभयान ( DAJGUA ) के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
     1 -इस अिभयान का उȞेʴ सामािजक बुिनयादी ढांचे, ˢा˖, िशƗा और आजीिवका मŐ ʩाɑ अंतराल 
को समाɑ करके  जनजातीय Ɨेũो ंऔर समुदायो ंका समŤ और सतत िवकास करना है। 
     2 -यह अिभयान 30 राǛो/ंकŐ ū शािसत Ůदेशो ंके 63,843 गांवो ंमŐ लागू होगा िजससे 5 करोड़ से 
अिधक आिदवासी लोगो ंको लाभ िमलेगा। 
     3 -िमशन मŐ 25 मȯवतŎ शािमल हœ िजɎŐ अगले 5 वषŘ मŐ अनुसूिचत जनजाितयो ंके िलए िवकास कायŊ 
योजना (Development Action Plan for Scheduled Tribes-DAPST) के तहत आवंिटत िनिधयो ंके 
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माȯम से 17-संबȠ मंũालयो ंȪारा कायाŊİɋत िकया जाना है। 
     4 -अिभयान के अंतगŊत जनजातीय गृह-Ůवास (होम ːे),सतत आजीिवका वन अिधकार धारक सरकारी 
आवासीय िवȨालयो ंऔर छाũावासो ंके बुिनयादी ढांचे मŐ सुधार ,िवकिसत िसकल सेल रोग के िनदान हेतु 
सुिवधाएं और जनजातीय बŠउȞेशीय िवपणन कŐ ū (TMMC) जैसी योजनाओ को Ůाथिमकता दी जाएगी । 
     5 - 2 oct 2024 को यह अिभयान रांची से Ůारʁ िकया गया है । 
       उपरोƅ मŐ से सही है - 
      (a) 1 ,2 ,3   
      (b) 2 ,3 ,5   
      (c) 3 ,4 ,5   
     (d) उपरोƅ सभी 
 
49 -िवशेष ŝप से कमजोर जनजातीय समूह (PVTGs) के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
     1 -ढेबर आयोग की िसफाįरश पर 1975 मŐ भारत सरकार ने अनुसूिचत जनजाितयो मŐ से िवशेष ŝप से 
कमजोर जनजातीय समूह (PVTGs) की एक 
         अलग ŵेणी बनाई थी िजसमे अब 75 समुदाय शािमल है । 
     2 -पीएम जनमन को 15 नवंबर 2023 को जनजातीय गौरव िदवस के अवसर पर Ůारʁ िकया गया है । 
     3 -पीएम जनमन का उȞेʴ सभी जनजातीय समूहो ंकी सामािजक, आिथŊक İ̾थित को बेहतर बनाना है 
। 
     4 -िवशेष ŝप से कमजोर जनजातीय समूह (PVTGs) मŐ सहįरया की आबादी सबसे अिधक है जबिक 
संथाली और अंडमानी की आबादी सबसे कम है। 
         उपरोƅ मŐ से सही है - 
        (a) केवल  एक िवकʙ 
        (b) केवल दो िवकʙ 
        (c) तीनो िवकʙ 
        (d)  चारो सही है 
 
50 -15 अगˑ 2023 से Ůारʁ  'लखपित दीदी योजना के संबंध मŐ िनɻ कथनो पर िवचार करो - 
     1 - लखपित दीदी योजना मिहलाओं के िलए एक İˋल टŌ ेिनंग ŮोŤाम है। 
     2 -योजना के तहत मिहलाओं को सरकार पांच लाख Ŝपये का लोन देती है यह ɯाज मुƅ लोन होता 
है। 
     3 -योजना के िलए मिहला को ˢयं सहायता समूह से जुड़ा होना आवʴक है। 
     4 -योजना मŐ 18 से लेकर 50 साल तक की मिहलाएं आवेदन कर सकती हœ। वे मिहलाएं िजनके पįरवार 
मŐ िकसी की सरकारी नौकरी है वे इस ˋीम का लाभ नही ंले सकती हœ। 

      उपरोƅ मŐ से सही है - 
    (a) केवल  एक िवकʙ 
    (b) केवल दो िवकʙ 
    (c) तीनो िवकʙ 
    (d) चारो सही है 
 


